

# 《成主学堂》圣经神学

## 第 12 讲：拜偶像

### 导论

扎根基督，向上成长，这里是《成主学堂》，我是张凡。目前我们正在一起学习的课程是“圣经神学”。“拜偶像”这个话题对现代人来说是极其遥远甚至是无法理解的，我们把“拜偶像”和迷信、宗教甚至邪教联系起来。但其实拜偶像的实质从来没有离开过我们的文化。世界上只有一位真神，这位真神就是创造者、全能的父、天地的主，也是一切可见不可见事物的创造者。只有这位神是配得我们人类敬拜和赞美的。然而，并不是每个人都在敬拜祂，敬拜祂的人也并不是彻彻底底地敬拜祂。圣经的叙事主线对于敬拜神和用偶像代替神、错误的敬拜，有很多的描述和分析是值得我们去研究和学习的。首先，我们要定义什么是拜偶像，拜偶像就是敬拜任何真神以外的事物，无论是可见的还是不可见的。拜偶像可以是内在的，也可能是外在的。凯勒在《诸神的面具》中这样描述：“偶像就是对你来说任何比上帝更重要的事物，任何比上帝更吸引你的心和你的幻想的事物，或任何你以为可以借之得到你所想要之东西的事物，但其实那些东西是只有上帝能赐给你的。”所以，今天我们来看圣经中关于拜偶像的叙事。

### 以赛亚的宣告（以赛亚书 6:8-13）

请你打开圣经，翻到我们非常熟悉的以赛亚所发出的预言，以赛亚书 6:8-13：“我又听见主的声音说：‘我可以差遣谁呢？谁肯为我们去呢？’我说：‘我在这里，请差遣我！’他说：‘你去告诉这百姓说：你们听是要听见，却不明白；看是要看见，却不晓得。要使这百姓心蒙脂油，耳朵发沉，眼睛昏迷；恐怕眼睛看见，耳朵听见，心里明白，回转过来，便得医治。’我就说：‘主啊，这到几时为止呢？’他说：直到城邑荒凉，无人居住，房屋空闲无人，地土极其荒凉。并且耶和華将人迁到远方，在这境内撇下的地土很多。境内剩下的人若还有十分之一，也必被吞灭，像栗树、橡树虽被砍伐，树墩子却仍存留。这圣洁的种类在国中也是如此。”

神差派以赛亚去向以色列宣告审判的信息。为什么神要审判以色列呢？这是因为以色列拜偶像。拜偶像是以赛亚书 1-5 章中描述的以色列所犯的主要罪行，然后在 6 章，出现了一段对神圣洁属性的赞美，然后神宣告赦免了以赛亚，然后以赛亚被交托要向耳聋、眼瞎的以色列宣告神话语的责任，最后描述这一审判所带来的果效。这时候我们会好奇为什么神要差派以赛亚去做出宣告？因为神自己也说了，他们的心是会继续刚硬的、他们会继续犯罪的。这就让我们很难明白。但是我们首先要明白这段经文发生在圣经叙事的哪个阶段。在这段经文出现的时候，以色列犯罪、再犯罪，最后神向整个民族做出了“有罪”的审判。我们知道神是完全圣洁的，现在祂要审判以色列不圣洁的罪、拜偶像的罪。虽然我们在这段经文中没有看到“偶像”这个词，但是偶像的概念却藏在经文中。请留意这里面所使用的语言：以赛亚本来要向以色列人民去讲一段话，他们应当听，但是其实他们是不听和不想理解的，他们听却听不进去、看却看不进去，换句话说，他们是眼瞎和耳聋的，而在整本圣经中，“耳聋眼瞎”通常被用来指向拜偶像。在以赛亚书 42 章，以赛亚讲的更加直白，以赛亚书 42:17-20：“倚靠雕刻的偶像，对铸造的偶人说：你是我们的神；这等人要退后，全然蒙羞。你们这耳聋的，听吧！你们这眼瞎的，看吧！使你们能看见。谁比我的仆人眼瞎呢？谁比我差遣的使者耳聋呢？谁瞎眼像那与我和好的？谁瞎眼像耶和華的仆人呢？你看见许多事却不领会，耳朵开通却不听见。”以赛亚在很清楚地告诉我们这个概念：即便他们拥有肉体的眼睛，拜偶像的人

却没有属灵的眼睛；即便他们拥有肉体的耳朵，拜偶像的人却没有属灵的耳朵。为什么会这样呢？请看诗篇 115:4-8：“他们的偶像是金的，银的，是人手所造的，有口却不能言，有眼却不能看，有耳却不能听，有鼻却不能闻，有手却不能摸，有脚却不能走，有喉咙也不能出声。造他的要和他一样；凡靠他的也要如此。”

这里又给了我们一个关键的概念：如果我们敬拜偶像，我们就会变得越来越像偶像，偶像的形象会毁坏我们原本拥有的、神的形象。这也是以赛亚对以色列所宣讲的信息：“以色列啊，你们敬拜偶像而不敬拜独一真神。好吧，如你们所愿，我给你们审判就是你们会在属灵上效法你们的偶像、对神的话语麻木，越来越拥有你们敬拜的偶像的生命。你们会有眼睛却看不见、有耳朵却听不进去。”以赛亚书的经文并不是整本圣经的开头，我们是从中间开始的。现在，让我们回到开头，让我们思想以色列百姓中第一个重大的集体拜偶像事件是什么时候发生的。

### 金牛犊（出埃及记 32 章）

正如前面所说，以色列的拜偶像是累积的、一贯的和持续的犯罪，包括百姓和官长，直到以赛亚书的时期。事实上，如果我们追溯以色列的历史，我们会发现拜偶像在以色列成为一个上帝带领的民族之后很快就发生了。出埃及记 1-14 章告诉我们这一伟大的救赎事件。在出埃及记 19-20 章，神为祂的百姓建立基础、告诉他们成为神的百姓意味着什么：他们要向整个不认识神的世界彰显神的荣耀和神的性情。为了让以色列能够达成这一使命，神赐给他们律法，也就是摩西十诫。十诫的头两条就很清楚地告诉百姓，他们应当敬拜这位真神。为什么？因为这位真神拯救了他们，为了教导百姓什么是正确的敬拜，神清楚地告诉他们不可以用任何画像、塑像或雕像以及其他受造物来代表神。但是以色列人迅速地陷入神禁止的罪中。从经文的描述来看，以色列人是想用金牛犊来代表耶和华，并且真诚地认为他们确实是在敬拜耶和华，但是他们敬拜的方式却是用可见的偶像。他们根据自己的想象、愿望和喜好设计了神的形象并且敬拜它。后来怎么样？以色列人就的确成了他们所敬拜的偶像。神称以色列为“硬着颈项的”百姓。这是一个很奇怪的字组，但却很有讽刺意味，神好像是在说以色列就像是一个悖逆的牛犊，他们敬拜金牛犊、也变得像牛犊。就像一个悖逆固执的牛不愿意走正确的方向一样，拜偶像的以色列就是“硬着颈项”的牛。第一代以色列人并没有字面上地变成金牛犊，但是他们的行为是不受上帝控制的，就像硬着颈项的牛一样，因为他们在属灵上变得像他们所敬拜的牛犊邪恶的样子。他们敬畏什么，就会变成什么样子，而这种转变则给他们带来毁灭。

我们在其他的圣经叙事主线中也看到，这对以色列来说是一个很难胜过的教训。在以色列进入迦南地之后，他们仍然被拜偶像的罪所缠绕，也与周边拜偶像的民族互相来往。历代志和列王纪中的君王是按照他们如何敬虔和敬拜神来做出评价的。以色列彰显了神和神的荣耀了吗？以色列按照神所指定的样式敬拜神了吗？他们停止使用自己的“创新艺术”来代替神了吗？答案是否定的。从旧约中，我们看到有没有拜偶像定义了以色列的存在意义和价值。当以色列转向偶像时，他们就变得固执、虚无和没有意义，正如他们所拜的偶像一样。这就是他们的过犯。但金牛犊也不能反映故事的全貌，让我们再往回追溯、回到起初的时候……

### 被造是要反映……（创世记 1-2 章）

我们已经强调了很多次了，人类受造本来是要反映那位造物主，所以神按着祂的形象创造我们、让我们有祂的性情和样式，并且代表祂治理这个受造的世界、向受造的世界彰显这位慈爱美好的造物主。这意味着说，要真正地成为人，我们首先要敬拜神，否则的话我们就不会正确地活出人类应有的样式。但是，人类并没有顺服神所颁布的命令，并没有管理全地，相

反，亚当选择要追求自己的荣耀，也就是敬拜自己。亚当在伊甸园里所犯的罪也与拜偶像有关，亚当听从了神以外其他受造物的声音。当亚当不去顺服神、不反映神形象的时候，他等于把别的事物放在神本来的位置上成为他的敬拜对象。所以，亚当犯罪的核心在于亚当转离了神，将对神的敬畏替换为对自己价值和实现的追求。因为亚当成为一个偶像崇拜者，他就无法完成自己的神圣使命，也不能治理和管理受造物。亚当对受造物的治理和管理原本是建立在他拥有、反映上帝形象这一基础之上的。但当亚当犯罪之后，这一形象和样式就被打碎了、亚当也失去了治理的能力。亚当没有敬拜神反而敬拜自己的私欲，他就被毁坏。以色列也是一样。

## 两约之间

圣经从旧约过渡到新约，虽然偶像的表现不一样了，但是偶像的实质仍然没有变。在每部福音书里，耶稣都会引用以赛亚在他那个时代的以色列人拜偶像的罪发出警告，耶稣的时代呢？他们虽然没有在拜那时候的偶像，但是他们有别的偶像，他们在敬拜他们的传统，犹太人的律法传统成为他们敬拜的对象。拜偶像的模式在不断地重演，拜偶像的内容也越来越糟糕。在耶稣的时代，以色列人拒绝成了肉身的圣道，他们变得更像原先敬拜的对象：硬着颈项、固执、没有属灵生命，有眼却不看、有耳却不听。在耶稣的时代，以色列的罪没有更少、反而更加严重，他们好像属灵死亡一样躺在人为的传统上，并不是说传统都是坏的，但是他们对传统的持守却是虚伪的。所以这些以色列人是败坏的，他们成为了他们敬拜的样子。也正因为他们其实敬拜的是假神，他们最后杀了道成肉身的、真正代表神的耶稣基督。

## 启示录

圣经的叙事以启示录为结局，在启示录我们看到人会成为我们敬拜的对象所拥有的样式。在启示录 13 章，那些拜偶像的人被称为是“住在地上的人”。圣经学者毕尔指出，这些“‘住在地上的人’只能从地上的事物中获得安全感，因为他们相信某个受造物而不相信那位造物的主，他们把受造物当作自己的身分和根本，也因此他们成为了这地上系统的一部分，他们变得越来越像‘地’。因为他们把自己交给地，所以他们也越来越像地，从而成为地上的一部分——‘住在地上的人’。”

## 从偶像崇拜者到神荣耀的彰显者

我们查考了关于拜偶像的叙事主线，如果人总是成为我们敬拜对象的样式，那么我们该如何反转这一剧情呢？那些听不见的人怎能听见、看不见的人怎能看见呢？要回答这个问题，我们就要回到以赛亚书 6 章。在那里我们看到是神洁净了以赛亚，让以赛亚成为圣洁和能够反映神的荣耀。虽然给以色列的审判仍然在降临，但以赛亚却给了我们反转剧情的盼望，以赛亚书 52:15：“这样，他必洗净许多国民；君王要向他闭口。因所未曾传与他们的，他们必看见；未曾听见的，他们要明白。”神会从以色列百姓中带一些人归向祂，神也会从万国和万族中带一些人出来归向祂，神会给拜偶像带来反转。正是在基督里，原先像这世界偶像的人被转变为神的形象和性情。

## 应用

这就是拜偶像的故事和拜偶像的反转，我们今天讲的主要概念就是你会成为你敬拜对象的样式，要么毁坏、要么恢复。我们被造是要反映某个形象，作为基督徒，我们有帮助人成为上帝敬拜者的好消息，我们都曾经是在灵里面已死的和无意义的，但是神借着福音给了我们属灵的眼睛和耳朵，预备我们的心让我们能够敬拜祂。亲爱的朋友，在我们的敬拜上是没有中

立的。我们要么敬畏神、要么不敬畏神；要么反映神和神的荣耀、要么以此交换这世上其他的受造物。所以你要问自己的问题是：我在敬拜谁？我在越来越像谁？